



最特写

宋兆普 全国人大代表、河南省汝州市金庚康复医院院长

宋兆普正在看患者的CT片子，了解患者病情。

宋兆普：大医精诚

□本报记者 刘立新
通讯员 朱江艳 郭慧利

“爷爷，爷爷……”

在河南省汝州市金庚康复医院儿童康复病区，有一群因为脑瘫而无法正常学习和生活的孩子。看到满头华发的宋兆普走进来，病房中的孩子们异口同声地喊着“爷爷、爷爷”，纷纷张开双臂求“抱抱”。

该病区是金庚康复医院院长宋兆普为脑瘫患儿们建起的“家”。在这里，孩子们有专业团队为他们治疗，有护理人员照料他们的生活起居，有护工阿姨带领他们阅读绘本故事……宋兆普每天看完门诊后，雷打不动地来看望孩子们，了解孩子们的康复情况，提出有针对性的治疗意见。

一根银针，一手把脉绝技，从2009年宋兆普免费救治第一批被遗弃的脑瘫孤儿开始，他用祖传的中医技术为脑瘫患儿撑起了一片天，先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”等多项荣誉，连续三届当选为河南省人大代表，今年1月当选为第十四届全国人大代表。

传承医术惠民生

1964年，宋兆普出生于中医世家，父亲宋金庚是汝州市的名医。宋兆普从小耳濡目染，15岁开始跟随父亲学习中医，是国家级非物质文化遗产“宋氏中医外科”第六代传承人。

“凡大医治病，必当安神定志，无

欲无求，先发大慈恻隐之心……”这是药王孙思邈在其《大医精诚》中论及医德时所述。宋兆普一直将这句话记在心里，他沿用父亲“不收挂号费、诊疗费，不多收病人一分钱”的行医准则，力所能及地为贫困、孤残病人减免医药费用，用实际行动践行诚信行医的诺言。

宋兆普介绍，宋氏中医外科疗法起源于汝州市纸坊乡陶村，始于清朝道光年间，至今有180余年历史。传承至第五代宋金庚时，父亲总结了一至四代的临床实践和经验，集其大成，使宋氏中医外科疗法得到进一步完善和发展。接过父亲的衣钵，宋兆普将中医发扬光大作为行医使命，把坐诊以外的时间都用在中医药的研究上。

为了惠及更多的中医工作者和病患，宋兆普将自己挖掘整理好的中医秘方、验方，以及收藏的上万册古医书、民间名医手抄本进行整理，编印成册并公开发行，让传统的中医造福更多人。

救助患儿送希望

在行医的过程中，宋兆普关注到脑瘫患儿这一特殊群体，他们中的很多人由于家庭贫困无法承担高额治疗费用。看着孩子期盼的眼神，听着家长焦急的祈求，宋兆普坐不住了，他对患儿家长承诺：“来到我这里的脑瘫患儿，只要医学条件允许，即使我们医院出钱，也一定要将孩子们治好！”

从2009年开始，宋兆普运用“金庚

康复疗法”，组织开展救治脑瘫患儿诊疗活动，显著的疗效得到患者家长的好评，也引起河南省民政厅的关注。

2009年4月，河南省民政厅邀请宋兆普到郑州、洛阳等地福利院考察。看到福利院里的重症脑瘫弃婴，宋兆普的心被深深地刺痛了，他说：“得赶快治，否则孩子这一辈子就耽误了。”他当即决定，接收福利院脑瘫弃婴回医院救治，“能救一个是一个”。

为了这一句承诺，宋兆普说服家人，动员医院员工，号召大家积极投入到救治脑瘫弃婴的工作中。宋兆普拿出家里几乎全部积蓄，购进康复设备，改造儿童病房，招聘医务人员和护工。有的患儿不能自主饮食，他就指导护工用注射器一滴一滴往嘴里打；有些孩子有吞咽功能障碍，他便发明“冰激凌疗法”，使孩子能自主进食，这一方法现已在河南省福利机构推广实施……

在宋兆普的精心治疗下，一些脑瘫重症的孩子恢复得很好，重症的孩子也没有被放弃，在托养病房进行治疗，由专门的护工进行看护。十四年如一日的坚守，宋兆普带领医疗团队公益救治脑瘫弃婴3200余名，不少被“放弃”的孩子经过他的治疗，过上了正常的日子。

千里援疆结硕果

2015年，一名新疆患者慕名来到金庚医院看病，了解到医院曾免费收治脑瘫患儿后，多次和宋兆普说，也有很多这样的孩子，希望他能去看看。想到两地距离遥远，语言、风俗习惯不同，宋兆普心里感觉有些没底。犹豫的同时，他接到了新疆维吾尔自治区和田地委、行政公署的正式邀请，想到孩子们的未来，他义无反顾地奔赴新疆。

同年6月，宋兆普第一次来到新疆和田，在墨玉县进行义诊。原本只安排了30名患儿的义诊现场，挤满了闻讯而来的患者和家属。义诊的2天时间里，宋兆普共接诊近500名患者。义诊结束后，宋兆普得知和田地区还没有脑瘫康复机构时，决定先安排人到金庚医院学习康复技术，并筛选10名患儿到汝州接受治疗。

从2015年开始，宋兆普及康复团队22次赴新疆考察巡诊，接收66名新疆脑瘫患儿来到汝州接受治疗。为了

让孩子们在汝州安心治疗，宋兆普专门设置适合维吾尔族群众生活习俗的病区 and 厨房，免费给孩子们发放奶粉、衣服、尿不湿等物品。宋兆普和医疗团队在为患儿做治疗的同时，积极向患儿家长传授康复知识，让每一名患儿家长都能掌握基本的按摩、熏蒸、语训等康复手法和技巧。

在此基础上，金庚康复医院和新疆墨玉罗科曼医院联合，先后在和和田、喀什等地组建了4家脑瘫儿童康复机构，免费为当地医院培训技术人员，传授治疗技术，提供治疗脑瘫的中药，并定期派康复专家上门指导工作。目前，已有7300余名维吾尔族脑瘫患儿得到了有效治疗。

传递基层好声音

“作为基层医生，要有为国、为民、为国计民生奉献一切的信念，要尽最大努力挖掘宝贵的中医文化遗产，在传承中不断创新，让传统中医更好地为人民服务，为国家大局服务。”在与同事交流时，宋兆普经常这样说。

在今年全国两会上，宋兆普围绕加快中医药事业发展、让群众享受更好的医疗服务等提交了两份建议，得到了国家中医药管理局的答复，这让宋兆普备受鼓舞。他表示，作为一名中医人，要继续努力，让传统中医更好地服务群众，把中医药产业做大做强。

宋兆普也一直十分关注检察工作。通过参加检察机关举办的检察开放日、座谈会等活动，宋兆普了解到，近年来，汝州市检察院联合教育、民政等单位及社会力量，大力开展关爱、帮扶困境儿童工作，为困境未成年人开放司法救助金，尽最大努力教育、挽救、感化涉罪未成年人，27名涉罪未成年人依法作出附条件不起诉决定，经过严格的帮教考察，他们均顺利回归社会；组织42名检察官担任辖区35所中小学“法治副校长”，开展送法进校园活动80余次，受教育学生万余人次。

“我希望检察机关在群众普遍关心的知识产权、食品药品安全、生态环境保护等领域，继续发挥检察职能优势，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”采访最后，宋兆普向检察机关提出殷切希望。

关志洁：

“这样的‘傻子’我当定了”



关志洁参加第十四届全国人民代表大会第一次会议留影。

□本报记者 郭树合

10年前，全国人大代表、山东省东明县武胜桥镇玉皇庙村党总支书记关志洁曾有许多职业选择。彼时，刚刚从中国农业大学博士后出站的她，本可以留在北京的高校工作，但她却选择回到家乡，担任玉皇庙村党总支书记，带领乡亲们共同致富。

“听说你们村来了个博士，是不是读书读傻了，你认识吗？”刚工作时，镇上几名干部不认识关志洁，好奇地向她询问。关志洁直截了当地回答：“非常荣幸，我就是那个‘傻子’。”

上任后，关志洁一直在思考，如何加快推进农业转型升级，进一步提高乡亲们的生活水平。关志洁做的第一件事，就是天天泡在田间地头，走访农户，调研了解情况。“我希望能够培植新的产业，帮助村子‘造血’，带领乡亲们乡村振兴的洪流中找到适合我们村的角色定位，激发村庄的内生动力。”关志洁说。

在关志洁的带领下，玉皇庙村联合周边6个村申请的山东省级田园综合体项目——水韵玉皇庙田园综合体项目获得批复，这也是菏泽市第一个获批的省级田园综合体项目。

关志洁介绍，水韵玉皇庙田园综合体打造农业生产、生活、生态同步，一二三产业深度融合的发展模式，该项目通过玉皇水脉连接农业科技示范园、森林文化园、新欣文化园、新型创客文化园四大部分。目前，该项目主体工作已经展开，园区种植了1200亩观赏树木，还建立了精品桃树、梨树鲜果采摘园，引进面粉厂、冻干果品厂、实木家具厂、包装材料厂等多家企业入驻，乡村发展呈现出一派欣欣向荣的景象，玉皇庙村先后获得“全国文明村”“全国先进基层党组织”“全国乡村治理示范村镇”等荣誉，村民幸福感大幅提升。

今年初，关志洁当选第十四届全国人大代表。在随后召开的全国两会上，她提出了《关于将牡丹依法定为我国国花的建议》。

关志洁在调研中得知，2019年7月，国家林业和草原局、中国花卉协会联合发出《关于征求牡丹为我国国花意见的通知》，公开向全国征求对中国国花的意见。经过广泛讨论和评选，最终，牡丹以高达79.71%的得票率胜出。

“牡丹花世称国色、国貌、国色天香，是全国人民心目中的国花。牡丹花大色艳、富丽端庄、雍容华贵、芳香浓郁，而且品种繁多，有‘百花之王’的美誉，为中国传统名花之首，更是富贵、幸福、吉祥和昌盛的象征。”为此，关志洁提出《关于将牡丹依法定为我国国花的建议》，建议尽快依法将牡丹定为我国国花。

“习近平总书记2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上告诫我们‘要牢记空谈误国、实干兴邦的道理，坚持知行合一、真抓实干，做实干家。’总书记突出强调了在摸爬滚打中增长才干、在层层历练中积累经验对于干部成长的重要性。我将牢记总书记的教诲和代表职责，在乡村振兴路上敢于担当、勇于作为，为乡亲们谋求福利，让他们过上好日子，这样的‘傻子’我当定了！”关志洁表示。



在山东省东明县，关志洁（左三）与当地群众交流。

（上接第五版）

6月27日，梅州市人大常委会副主任张达宏，市人大代表潘弘、章蔓桦等到梅江区“向阳树”青少年法治教育基地专题调研未成年人检察工作。“这是一个很好的学习实践平台。”“让法治文化在社区传播推广。”“生动展现了检察机关能动履职作为。”他们不时点头称赞。

“我们积极主动向人大汇报未检相关工作并提出建议，争取党委、政府的支持，实现职能部门间的联动，加大普法宣传的力度，增强社会影响效应，助推‘六大保护’融通发力。”梅州市检察院检察长吴文志如是说。

每一个品牌背后，都有一支善战的队伍，多段感人的故事，以及无数颗滚烫的心。

在广州市番禺区检察院，一支红领中讲解队。我们从全区中小学选拔14名品学兼优的少先队员，由未检检察官进行培训后成为法治教育基地的红领巾讲解员，在不影响他们学习的情况下，合理安排讲解。“该院检察长陈宏介绍，检察机关还牵头与团区委、南村总商会共建“心”启程未成年人观护基地，已拥有丰富的就业资源、众多的岗位类型、多样的需求选择、完善的运行机制，

11名涉罪未成年人从这里顺利完成考察，回归社会。以点及面，该院“小谷粒”未检工作品牌入选广东省优秀普法项目。

近两年来，广州检察机关依托“启明星”帮教机制，建立社会观护基地39所，引导帮助一批孩子顺利回归社会；认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制，组建“小Law号”法治宣讲先锋队，为未成年开展形式多样、内容丰富的各类普法活动1900余场次，受众2000万余人次。

今年4月，广州、深圳、佛山、惠州、中山、江门、茂名、肇庆、清远等14地检察机关共建未成年人检察异地协作机制，会签《关于加强未成年人检察异地协作的工作意见》，建立12项工作机制，进一步加强统筹协调与配合，以高质量的区域联动，长效保护未成年人健康成长。

截至目前，广东检察机关牵头或参与共建“一站式”办案区229处，实现全省21个地级市全覆盖。

被岩石压迫、被寒风吹倒的幼苗，在一双双大手的扶持下，努力从外界的伤害中勇敢地探出头来，一寸一寸地重新构建生活的疆界，从此，向阳而生。

共赢篇：

那些滚烫的期待

100%。该院连年被市人大常委会评为办理代表建议先进单位，被市政协评为提案办理先进承办单位。“以强化法律监督体系、监督职能根本出发点，站位‘在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家’的全局视角，拿出‘争一流’的勇气和魄力，对标全国全省最高标准、最好水平，不断创新丰富检察履职的机制举措，努力在检察工作现代化中走在前列。”该院检察长张健表示。

在一座被山水环绕的美丽村庄，全国人大代表、内村镇芦陵村党支部书记、村委会主任叶继联给前来走访的梅州市检察院的检察官们介绍着：“村里目前常住有100多户。如今政府政策好，我们都忙着搞建设。我希望检察机关多进村进行法治宣讲，对一些法律知识可以印发宣传手册，一目了然，方便村民及时掌握。”

还有一群人，他们走南闯北，最后选择返乡。记者随黎琼来到了秘鲁

归侨、江门市人大代表、开平市侨界青年联合会会长潘小龙所在的七酷贸易有限公司。潘小龙说出法律困惑的话音未落，黎琼立即给出答案，“我们这里女孩子结婚都要派饼。有的直接订购二三十斤作为嫁女饼礼品送人。希望检察院大力支持啊！”他笑着说。

离开开平市检察院，黎琼琼将干警设计的“检+侨”logo和“检小侨”吉祥物文创产品交给记者，“我们将‘开’和‘检’融入到庭楼图案中，寓意开平检察奋力守护侨乡。”

一样的月光，照着粤港澳大湾区，也照着当年的苏区。仰望满天烟火，心安处，人长久。

立足改革开放的排头兵、先行地、

实验区，广东省检察机关在中国式现代化建设的大局中积极作为，坚持司法为民，坚持“高质效办好每一个案件”与“高质效办成每一件事”有机结合，以能动检察保障民生福祉，不断提升检察机关法律监督能力和水平，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

中秋佳节到来，老冯的档口前顾客络绎不绝。“我们这里女孩子结婚都要派饼。有的直接订购二三十斤作为嫁女饼礼品送人。希望检察院大力支持啊！”他笑着说。

离开开平市检察院，黎琼琼将干警设计的“检+侨”logo和“检小侨”吉祥物文创产品交给记者，“我们将‘开’和‘检’融入到庭楼图案中，寓意开平检察奋力守护侨乡。”

一样的月光，照着粤港澳大湾区，也照着当年的苏区。仰望满天烟火，心安处，人长久。

